



曾经犯过嘀咕 如今尝到甜头

蒙山腹地这个小镇抱团发展乡村旅游,外来媳妇的农家乐越办越红火



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姜曼 公绪成

坐在山楂树下吹清风

百泉峪社区位于蒙阴县桃墟镇蒙山北麓,是远近闻名的“全国文明村”“国家森林乡村”“山东省十佳旅游特色村”。这几年,村里依托蒙山天然氧吧,发展乡村旅游,主打乡村旅游产业,发展农家乐,建设精品民宿、度假酒店,社区内处处是风景,家家是景点。

外来媳妇夏婧婧是较早的返乡创业者之一,如今正享受着“生态优先、绿色发展”理念带来的美好。她和丈夫等家人在这里经营着峪丰源农家乐,一年纯收入20万元,小两口一人买了一辆轿车。

实际上,2008年以前,夏婧婧的生活却是另一番景象。那时的她在城里打工,每月2000元左右的收入。当时,社区(村委会)动员年轻人返乡搞农家乐,她心里犯嘀咕,“在这里搞农家乐能行吗?城里人能到这个地方吃饭?”

当时她这样认为是有依据的。夏婧婧回忆说,她和丈夫是打工时认识的。第一次去婆婆家都是土路,想着将来要嫁到这么个穷地方,心里落差蛮大的。如今要搞农家乐,可行性有多大,她心里有不少问号。

尽管如此,要强的她不甘心一辈子给别人打工,夫妻俩拿着打工时攒下的20多万元,返回老家建起5间大瓦房,开起农家乐。起初,来吃饭的人并不多。

那时现在的不少旅游项目、民宿项目还在酝酿阶段。临沂市蒙阴县桃墟镇百泉峪社区党支部书记方国明介绍,随着蒙山生态文明实践区的推进,在空间布局上,以金水河片区、百泉峪片区为框架,规划发展金水河旅游民宿发展带和环蒙山旅游民宿发展带,形成以河为轴,以路为脉,串联田园和村庄的两条乡村旅游发展带,共同形成以蒙山为主题的旅游民宿发展集聚区;在产业布局上,以蒙山云蒙景区为核心,蒙山周边村重点布局发展旅游民宿,以百泉峪、花果庄、百花峪为中心点,向周边辐射;在金水河流域,以安康村、前城村为中心点,前城村重点发展度假旅游,辐射带动周边村发展旅游民宿。

栽下梧桐树,还愁游客来?后来,社区里的人气逐渐旺了起来。“这边的水以干净的山泉水为主,平时就用来喝,拿来做蒙山草鸡、白泉醉鸭等很受欢迎。此外,小白菜、水萝卜、辣椒等蔬菜都是自己种的,天然有机无

初冬的蒙阴县桃墟镇,周末游客络绎不绝。蒙山腹地的这个小镇缘何“芳香四溢”?特色农家乐、蒙山自然美景……这些潜在的网红因子,正通过系列重点项目支撑,加快形成观光休闲、康养度假、研学教育、文化传承等业态丰富的旅游产品集群。外来媳妇夏婧婧是较早的返乡创业者之一,如今正享受着“生态优先、绿色发展”理念带来的美好。她和丈夫等家人在这里经营着峪丰源农家乐,借着乡村旅游的东风,日子越过越好。



夏婧婧等返乡创业青年们尝到甜头。

公害。最近,我们又租下了村里7套连栋别墅,一次性接待300人的团队都没有问题。”夏婧婧说,游客来到她家的院子里,最喜欢坐在院子里的山楂树下面,感受着四周吹来的清风,品尝乡村美食的同时,看着不远处蒙山的自然美景,别提多惬意了。

为避免恶性竞争,2010年9月成立蒙阴桃墟旅游专业合作社,合作社设立“六统一标准”,这让夏婧婧等返乡创业青年们尝到甜头。

目前,全社区发展农家乐38户,年接待各地参观学习者4000余人次,旅客20多万人次,2020年人均收入36000元左右,综合旅游收入1000余万元。“每天早上,在村里转一圈,看着每家每户生意红红火火,心里就满足。”这些自己一手发展起来的农家乐,既增加了村民的收入,又壮大了集体经济,心里十分自豪。“下一步,我们还将请专家对农家乐及民宿进行室内规划及改造提升,打造真正高品质的民宿,让更多的游客来百泉峪做客。”方国明说。

旅游旺季一房难求

“大部分都是带着孩子,两三个家庭一起自驾来玩的。这边40个住宿房间在假期里满了。”百泉峪社区(村)峪丰源农家乐怡泉山庄的经理方涛说,很多都是“口碑客”,是常客带着周围的朋友又来的。

距离国家5A级景区——蒙山云蒙景区售票处不到500米的地方,有一家网红高端民宿“沂蒙云舍”,在旅游旺季也会一房难求。“刚过去的国庆长假,客房提前一周就订满

了。”“沂蒙云舍”负责人罗庆雷说。

沂蒙云舍的原址是始建于1964年的蒙山茂园小学,后来学校合并搬迁,曾经废弃多年。因为之前有改造民宿的经验,2019年5月和上海设计师合作,开始改建沂蒙云舍。历时一年,2020年4月完工。

谈及云舍的成功,罗庆雷说,这自然少不了外部环境,云舍善于借势,依托蒙山得天独厚的气候及地理资源,周围自然风光秀美,昼夜温差大,造就当地果蔬丰富。而他们所在的花果庄,本身就是一个寓意丰收的村落。在这样原生态的环境中,有一座设计感很强的民宿,自然格外深受追求生活品质者们的推崇和喜爱。从天南海北到这个蒙山腹地的白色小房子里,其中的主要客源还是以济南、青岛及本市人口为主。

目前,以“树上木屋”为特色吸引物的树上村庄3A级旅游景区,年接待游客超过20万人次,带动辖区内发展民宿、农家乐、电商等32家,树上村庄已成为蒙阴县乡村旅游的典型代表。辖区内百泉峪社区现已发展民宿、农家乐、画苑等38家,每年接待外市县考察团100多个。辖区内以自然环境优越而出名的百花峪村,已成为有名的网红旅游打卡地,每年此写生研学的团队络绎不绝,松山隐舍、时间之外等一批主题民宿越来越受欢迎。

罗庆雷认为,尽管高端民宿前期投入大,回收成本时间慢,加上常态化疫情防控等影响,发展的脚步也有所放缓,但人们对美好生活的向往,这种诉求没有改变,反而更加强烈,因而它的市场前景依然广阔。

大众日报记者 方堃

10月19日,记者从山东黄河河务局了解到,10月18日23时,东平湖老湖水位降至警戒水位41.72米,结束累计超警戒水位运行25天紧张状态,预计水位将继续缓慢回落。10月19日14时,山东黄河干流各主要水文站流量在4470~4820立方米每秒,山东黄河干流汛情趋于平稳。

截至目前,黄河秋汛洪水已持续二十余天,山东各级河务部门做了大量扎实有效的工作,秋汛防御工作取得阶段性胜利。预计黄河菏泽段将于10月21日进入落水期,之后陆续向下游演进,山东黄河河道大流量过程还将持续十余天。

“针对黄河干流落水期易出险的实际,我们将坚决做到不松懈、不麻痹、不大意,继续把落水期防御工作当作一场硬仗来打,确保黄河山东段安全度汛。”山东黄河河务局防汛办公室相关负责人表示,将继续密切监测河道各断面流量和水位表现,坚持每日两次会商分析,加强与气象、应急、水利部门的沟通和信息共享,提高预报精度,及时预警,做好各级行政首长的参谋助手,为防汛指挥决策和水库调度提供技术支撑。同时,强化薄弱环节防范,对重点工程、重点部位预筹防守抢险措施,继续对大溜顶冲坝岸、回流淘刷坝档,以及根石薄弱坝岸等部位进行抛石加固。统筹考虑黄河下游河道水情,预筹东平湖下一步调度措施,有序关闭部分分洪渠道。

在巡查值守方面,将合理配置巡查力量,严格按照1:3比例配备专群防守人员,做到专群结合;强化值守纪律,压实防汛责任,严格24小时不间断巡查、轮班值守,确保险情早发现、早抢护、早处置;合理安排轮换,避免防汛一线人员疲劳作战。同时,合理调配现有坝头石料资源,做好石料等防汛料物补充,保证薄弱环节、重点工程的石料供应。

自10月19日8时起,山东已关闭15座引黄分洪涵闸,加强对引黄涵闸停止应急分洪之后的安全监测和管理,保证工程安全。

东平湖老湖降至警戒水位

山东黄河干流汛情趋于平稳